

启动一月有余已服务58家,南通创新“邀约式”指导服务模式受欢迎——

# 政企互动聚智聚力 安全生产提质赋能

“多亏了海门应急管理部门的细致解读,我们才对新修订的江苏省冶金等工业企业较大以上安全生产风险目录有了更清晰的认识。”4月28日,南通欣昌减震器有限公司安全负责人王剑告诉记者,经过重新辨识、评估,目前已将装卸作业纳入较大风险,并制定了管控措施。

3月中旬起,我市应急管理系统启动2025年“邀约式”安全生产指导服务活动,通过“企业下单、部门接单”的方式,精准开展安全生产指导服务,助力企业提升安全管理水平。截至4月28日,共收到申请61家,已服务58家。

## 上门服务,破解“疑难杂症”

4月27日,在南通万达能源动力科技有限公司汽包钻孔作业区域,摇臂钻床一侧已搭建了防护平台。曾经,员工开展钻孔作业时必须站在罐体上,存在高处坠落的风险。如今,随着防护平台的搭建,这一安全隐患得以消除。

南通万达能源动力科技有限公司是市应急管理局“邀约式”安全生产指导服务的首家企业,存在汽包钻孔、装焊管座等高处作业,其中装焊管座已经采用登高防坠落平台解决,因汽包钻孔涉及摇臂钻床,且存在突出管座等问题,难以有效解决高处坠落的问题。公司副总经理顾峰刚坦言,第一时间邀约专业部门,就是希望能够帮助破解“疑难杂症”。

市应急管理局接到企业“订单”后迅速行动,经过实地探访与分析,给出了“设置

作业平台或是在不妨碍摇臂钻正常作业的适当位置设置安全带系挂绳索”两种参考建议。经过工艺部门、生产部门和一线员工共同研究,最终企业结合生产实际,对原有防护梯进行改造,搭建起了这处实用的防护作业平台。

“太贴心了!以往遇到难题,我们一般都是靠自己摸索,现在有了专业部门和专家的指导,问题迎刃而解。”顾峰刚为这一服务模式点赞。

## 安全“体检”,隐患无处遁形

位于启东市的广汇能源综合物流发展有限责任公司属于危化品重大危险源企业,一直高度重视安全生产工作。3月17日,企业通过微信公众号提交邀约申请,第二天便接到了南通市应急管理局危化处的来电,双方约定指导服务内容和上门时间。

“服务当天,指导组不仅提醒我们抓实行政执法检查重点事项、事故类比排查、重大事故隐患排查等几项今年的重点工作,还对企业安全管理档案资料和现场进行了细致入微的检查。”广汇能源安全总监宋鹏介绍,在检查过程中,指导组发现了企业此前未充分重视的几处隐患和需改进之处。“比如在外输管道四氯噻吩加臭现场,操作人员应佩戴防毒面具,避免出现加臭过程物质外泄,造成人员中毒窒息,这是我们前期未考虑到的作业风险。”宋鹏表示,这次检查就像一场及时雨,帮助企业发现了潜在的安全漏洞。

每次上门指导服务,应急管理部门都

尽可能邀请相关领域的安全专家,同步为企业开展一次安全“体检”,帮助查找并消除隐患。在南通欣昌减震器有限公司,针对海门区应急管理局检查出的“部分消防设施及消防通道被货物堵住”这一隐患,企业在第一时间整改到位的同时,还借此机会对一线员工加强消防安全培训,进一步强化全员的安全意识。

## 免责指导,长效守护安全

“我们的‘邀约式’安全生产指导服务对象为全市应急管理系统监管的工业企业,指导服务意见不作为处罚依据,不纳入执法程序,不录入执法系统。”市应急管理局相关负责同志介绍,这一规定,一定程度上打消了企业的顾虑,从“被动受检”转为“主动邀约”。

“以往企业在面对监管部门检查时往往是畏手畏脚,尽量避免暴露问题,导致问题久病成疾。”宋鹏深有感触地说,“邀约式”服务这种形式真挺好,通过政府监管部门的角度来发现企业发现不了的问题、隐患,没有执法处罚这种后顾之忧,我们可以坦诚地与监管部门沟通安全生产方面的难点和痛点,直面问题,从而有效提升企业风险、隐患的管理水平。”

在南通万达能源动力科技有限公司,个别存在破损的电焊机接地线以及老化气管等已经更换一新,在此基础上企业还举一反三,全面排查其余焊机、电控柜等,对类似现象进行整改。“每一轮排查整改,都等于给企业健康发展吃下一颗定心丸。”顾

峰刚表示,安全生产是一项长期工作,虽然现有问题已经解决,但企业在动态生产中可能还会出现新的情况,需要政企持续加强互动,确保安全生产态势平稳向好。

截至目前,全市应急管理系统已累计帮助邀约企业排查安全隐患126条,完成整改114条。相关部门还将持续跟踪,帮助企业有效防控风险、消除隐患,护航企业安全发展。

本报记者 俞慧娟

## 短评

### 以服务型监管激活安全内生力

南通创新推出的“邀约式”安全生产指导服务模式,打破了传统监管模式下政企之间的隔阂,实现了从“被动应付”到“主动作为”的转变,为安全生产工作提供了新的解题思路。

过去,企业面对监管部门检查,往往将其视为负担,存在“遮遮掩掩”“避重就轻”的心态,致使安全隐患无法得到及时、有效治理。“邀约式”服务以“企业下单、部门接单”的方式,精准对接企业需求,将监管与服务深度融合,急企业之所急、解企业之所难,真正把企业当作“自己人”,自然受到企业的欢迎。

只有通过不断创新治理模式,才能提升基层治理质效,提升企业和群众的获得感、幸福感、安全感。安全监管部门应更加贴近企业、换位思考,寓服务于监管之中,为企业提供专业指导和帮助,真正帮助企业提升本质安全水平。

·俞慧娟·

假期临近通农物流供应充足

## 蔬菜价格稳中有降

本报讯 (记者严春花 通讯员吴颖)随着“五一”假期临近,通农物流蔬菜交易区迎来供销两旺的繁忙景象。最新数据显示,当前市场蔬菜日供应量稳定在2000吨左右,本周平均菜价3.48元/公斤,较去年同期下降7%,部分时令蔬菜价格呈现稳中趋降态势。

“持续回升的气温有利于蔬菜生长,供应量也随之增加,蔬菜价格预计将进一步回落。”通农物流蔬菜区相关负责人表示。目前,蔬菜主产区正由南向北逐步转移,豆角类蔬菜表现尤为明显,除少量豇豆、小豆仍来自海南、云南外,毛豆、扁豆等已转由西安、东台等地供应。福建、云南等南方产区的鲜蚕豆、娃娃菜等品种也将陆续被东台、安徽、天津等产区替代。

如皋市老科协三年培训农民8000余人次

## 专家把“麦”助力夏粮丰产

本报讯 (记者陈嘉仪 通讯员吴华)“今年春季雨水较少,土壤很干燥,当前农业生产管理的核心是抗旱、防病、抗灾、提质。”28日,如皋市老科协农业农村分会长、如皋市“亚夫富民大讲堂”首席讲师李明光走进白蒲镇桥口村,为白蒲镇各村分管农业负责人和种粮大户进行技术培训,为夏粮丰产打好基础。

李明光右手拿着一株小麦苗,细心为大讲解着近期小麦田间管理的重难点。“大家除了做好施肥工作外,还要加强白粉病和锈病的防治,根据小麦生长情况做好田间补水,减缓干旱对小麦生长的影响,确保夏粮生产稳定。”

培训现场,种粮大户们听得认真。如皋“亚夫富民大讲堂”开办三年来已累计培训农民8000余人次,帮助他们提高种植养殖效益。

国网启东市供电公司供电服务中心董佩磊:

# 以赤诚护航江海电网



近日,国网启东市供电公司供电服务中心七级职员董佩磊获评国网江苏省电力公司劳动模范。二十五载春秋,他扎根电力基层,从变电站的精密检修到万家灯火的用电安全,从电力抢修到企业客户的用电保障,董佩磊以精湛技艺与赤诚情怀编织着城市的光明经纬。

## 科技赋能,构筑电力安全防线

1999年入行至今,董佩磊在营销服务领域深耕二十六载,从一名电校毕业生逐步成长为省公司劳模。在用电检查岗位的十六年间,他不仅练就了精湛的技术,更锻造出一柄捍卫电力秩序的“数据利剑”。

2022年,某企业电费异常波动,面对“生产

线扩建”的借口,董佩磊连续三昼夜凌晨蹲守,通过负荷曲线与表计数据的精密比对,最终锁定私自改装计量装置的窃电证据,为企业挽回26万元损失。这样的硬仗,他每年都要经历上百次。数据见证了他铁腕的一面:窃电查处量从2022年的45起攀升至2023年的65起,2024年前十月已查获16起,违约用电处置量三年增幅达35%。

如何借助科技手段变被动排查为主动预警?这是董佩磊近年来一直在思考的问题。更难能可贵的是,他将执法与服务相结合,首创“三色预警”机制——对轻微违规用户发放黄色整改通知书,对重复违规者进行橙色警示约谈,对严重违法者则予以红色立案查处。这一创新举措使辖区用电合规率从2018年的82%提升至2023年的96%。

## 民生为本,创新服务温暖千家

“电力工作既要守护电网安全,更要传递城市的温度。”董佩磊的创新实践始终与民生需求

同频共振。2023年,他推出水电气联合过户服务,将群众跑腿次数压降至最多1次,真正实现了“一件事一次办”。在政务服务大厅驻场指导的30天里,他手绘的“联办流程图”成为办事群众口口相传的“电力宝典”,当年“房+电”联合过户率突破88%。

面对新能源浪潮,为破解居住社区充电桩建设难、管理难、安全隐患大以及各主体矛盾突出等难题,他联合政府在5个老旧小区开辟公共充电桩,建成启东首个老旧小区公共充电桩,32个充电桩通过分时电价策略,使居民充电成本直降40%。2024年冬季的“e节电”活动中,董佩磊不仅耐心地向居民们介绍活动详情,还特别关注返乡居民的服务需求。针对返乡居民可能面临的用电问题,供电公司提供了个性化的用电咨询和解决方案,确保他们在寒冷的冬季能够安全、高效地使用稳定电。

## 护航经济,电力赋能企业发展

为持续优化电力营商环境,国网启东市供

电公司打出“能效+服务”组合拳。将问题收上来,让服务沉下去,多措并举解决企业普遍反映的能耗、电价、业扩等涉电问题,将供电服务从“等诉求”变为“送方案”。

有一年春节前夕,董佩磊在走访中得知启东中远海工因扩建面临供电缺口,他迅速组织专业勘查并制定主变增容方案。为最大限度减少企业损失,他们选定除夕至正月初一的停产窗口期施工。除夕当天,施工团队冒着严寒继续奋战36小时,完成110千伏主变增容改造及设备调试,成功提升供电容量31.5兆瓦。该工程不仅保障了企业节后复工复产,更可满足未来3至5年的发展用电需求。“电力速度让我们吃下定心丸!”企业负责人的赞誉,正是对供电服务最生动的注脚。

从变电检修工到省公司劳模,董佩磊办公室那幅标注着128个重要用户坐标的电网地图,记录着他用脚步丈量的责任轨迹。当问及坚守的初心,他指向窗外的阑珊灯火:“每盏亮着的灯,都是电力人最珍贵的勋章。”在这片江

## 崇川假日旅游专线开通

可直达南通森林野生动物园、奇妙农场

本报讯 (记者俞慧娟)记者昨日从南通公交集团获悉,“五一”小长假期间,将开通崇川假日旅游专线,可直达南通森林野生动物园、奇妙农场,进一步满足市民、游客假日游玩出行需求。

崇川假日旅游专线起讫点为幸福地铁站5号口—南通森林野生动物园,线路走向为幸福大道—城北大道—通刘路。幸福地铁站5号口首班车发车时间8:00,末班车发车时间18:00;森林野生动物园首班车发车时间8:15,末班车发车时间21:10。发车间隔为15到30分钟,票价1元。

此外,在动态公交“幸福区域”服务范围内,增设“南通森林野生动物园”“奇妙农场”为可预约的上下车点,动态公交与地铁2号线幸福站实现“零距离接驳”,市民可通过线上下单或线下电话(0513-85576019)预约的方式进行乘坐,电话预约需提前30分钟。

## 海门发放120万元消费助力券

活动将持续至7月31日

本报讯 (记者黄天玲 通讯员杨峰 周苗苗)昨日,记者从海门区商务局获悉,该区今日启动“券”力以赴惠民生消费助力活动,面向汽车、餐饮等重点领域发放120万元消费助力券,以真金白银的补贴让利市民,助力区域经济回暖升温,活动将持续至7月31日。

在餐饮领域,个人消费者于指定餐饮单位单笔消费每满500元即可申领100元补贴,活动期内每人仅限享受一次,最高补贴上限为1000元。申领时需提供本人身份证件、手机号及消费发票,确保信息一致。

在汽车领域,针对购买7座及以下非营运乘用车的个人消费者,按购车发票含税价分四档补贴:15万元以下补贴2000元;15万元(含)至25万元补贴3000元;25万元(含)至35万元补贴4000元;35万元(含)以上补贴5000元。需特别注意的是,本次汽车补贴与国家、省级以旧换新政策不可叠加享受。

目前,全区列统餐饮单位及汽车销售企业已全部纳入活动范围。市民消费后可通过“无线海门”App上传身份证件、发票等资料申请补贴,审核通过后,补贴将以数字人民币红包形式发放至申请人预留手机号对应的银行账户,5个工作日内到账。红包可在指定商超、餐饮企业消费,有效期60天,逾期自动失效。

## 通州增殖放流近13万尾鱼苗

维护长江支流生物多样性

本报讯 (记者徐爱银 通讯员邹培)4月28日上午,通州区农业农村局联合该区检察院在九圩港长江支流,开展了渔业增殖放流活动。此次共放流近13万尾鱼苗,以鲢鳙鱼、草鱼鱼种为主,都是适合在通江水域生长、繁殖,符合生态环境要求的鱼种。购买鱼苗的部分资金来自违法当事人缴纳的生态损害赔偿金。

九圩港为通江水域,是长江生态的重要组成部分。长江干流“十年禁渔”实施以来鱼类种群自然恢复态势良好,但支流存在生态短板,需要通过科学放流强化保护效果,进一步提升支流水域鱼类资源,维护生物的多样性。此次增殖放流活动,遵循了流域自然修复规则,可以建立“干流禁渔+支流修复”的协同机制,为长江大保护提供有力支撑。

近年来,通州区深入贯彻长江大保护战略,科学开展增殖放流活动,实施“岸线+水域+空中+视频监控”四位一体的禁捕监管模式,渔业生态资源得到逐步恢复。通州将继续根据监测结果动态优化放流策略,统筹推进长江流域通州段生态修复工作。



昨日,南通开发区能达小学春日班花集会暨劳动节主题活动拉开帷幕。学校共设“公益市集”51个特色摊位。全校近2500名学生巧手编织了春日“花作”。经过上午的义卖,筹集善款近20000元,学校将把善款统一用于公益慈善项目。

钱咸华摄

国网启东市供电公司供电服务中心董佩磊:

# 以赤诚护航江海电网



近日,国网启东市供电公司供电服务中心七级职员董佩磊获评国网江苏省电力公司劳动模范。二十五载春秋,他扎根电力基层,从变电站的精密检修到万家灯火的用电安全,从电力抢修到企业客户的用电保障,董佩磊以精湛技艺与赤诚情怀编织着城市的光明经纬。

## 科技赋能,构筑电力安全防线

1999年入行至今,董佩磊在营销服务领域深耕二十六载,从一名电校毕业生逐步成长为省公司劳模。在用电检查岗位的十六年间,他不仅练就了精湛的技术,更锻造出一柄捍卫电力秩序的“数据利剑”。

## 民生为本,创新服务温暖千家

“电力工作既要守护电网安全,更要传递城市的温度。”董佩磊的创新实践始终与民生需求

同频共振。2023年,他推出水电气联合过户服务,将群众跑腿次数压降至最多1次,真正实现了“一件事一次办”。在政务服务大厅驻场指导的30天里,他手绘的“联办流程图”成为办事群众口口相传的“电力宝典”,当年“房+电”联合过户率突破88%。

面对新能源浪潮,为破解居住社区充电桩建设难、管理难、安全隐患大以及各主体矛盾突出等难题,他联合政府在5个老旧小区开辟公共充电桩,建成启东首个老旧小区公共充电桩,32个充电桩通过分时电价策略,使居民充电成本直降40%。2024年冬季的“e节电”活动中,董佩磊不仅耐心地向居民们介绍活动详情,还特别关注返乡居民的服务需求。针对返乡居民可能面临的用电问题,供电公司提供了个性化的用电咨询和解决方案,确保他们在寒冷的冬季能够安全、高效地使用稳定电。

## 护航经济,电力赋能企业发展

为持续优化电力营商环境,国网启东市供

电公司打出“能效+服务”组合拳。将问题收上来,让服务沉下去,多措并举解决企业普遍反映的能耗、电价、业扩等涉电问题,将供电服务从“等诉求”变为“送方案”。

有一年春节前夕,董佩磊在走访中得知启东中远海工因扩建面临供电缺口,他迅速组织专业勘查并制定主变增容方案。为最大限度减少企业损失,他们选定除夕至正月初一的停产窗口期施工。除夕当天,施工团队冒着严寒继续奋战36小时,完成110千伏主变增容改造及设备调试,成功提升供电容量31.5兆瓦。该工程不仅保障了企业节后复工复产,更可满足未来3至5年的发展用电需求。“电力速度让我们吃下定心丸!”企业负责人的赞誉,正是对供电服务最生动的注脚。

从变电检修工到省公司劳模,董佩磊办公室那幅标注着128个重要用户坐标的电网地图,记录着他用脚步丈量的责任轨迹。当问及坚守的初心,他指向窗外的阑珊灯火:“每盏亮着的灯,都是电力人最珍贵的勋章。”在这片江

海交汇的热土上,他正用智慧与汗水,继续书写新时代电力人的光明篇章。

茅锴杰 严春花·

